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Indígena Buenas tardes, señor Presidente, aquí estamos en 
conjunto con mis demás hermanos indígenas, para hacerle una 
ofrenda de un tallo de madera de un chamán, con el cual le es-
tamos dando las buenas energías para usted, para que lo proteja 
y para que cada día nos ayude y le dé el entendimiento a toda 
nuestra gente y a toda nuestra Venezuela.

Presidente Nicolás Maduro ¿De dónde viene?

Indígena Este viene tallado de todas las comunidades, fue talla-
do, Presidente.

Presidente Nicolás Maduro ¿En Amazonas?

Indígena En Amazonas.

Presidente Nicolás Maduro Bueno, lo recibo con mucha fe. Y sé 
que viene a reforzar la unidad espiritual que nos va a llevar a la 
victoria contra el imperialismo y la oligarquía. Así es. ¡Que vivan 
los pueblos indígenas!

Delegada kariña del estado Sucre, Fedra Velásquez Saludos, 
Presidente hermano, Presidente amigo, hijo del comandante su-
premo Hugo Chávez, en el marco del desarrollo del I Congreso 
de Pueblos Indígenas del Partido Socialista Unido de Venezuela 
los distintos representantes de los pueblos y comunidades indí-
genas nos dimos cita en la ciudad de Caracas para discutir y de-
batir temas de interés.

Es importante resaltar que realizamos más de 400 asambleas 
donde fuimos electos, según nuestros usos y costumbres, más de 
500 delegados representantes de todos los pueblos indígenas del 
país. Hoy nos encontramos elevando nuestra voz y nuestro com-
promiso con la Patria, expresamos nuestro agradecimiento por 
la creación de la Vicepresidencia de Asuntos Indígenas dentro de 
la Dirección Nacional del Partido Socialista Unido de Venezuela. 

Y la designación de nuestra hermana Aloha Núñez en esta di-
rección, joven defensora de nuestros derechos, agradeciendo así, 
Presidente, la participación protagónica que hoy por hoy usted le 
da a  la juventud indígena de Venezuela. 

Los más de 40 pueblos indígenas de Venezuela hoy podemos 
decir con firmeza que nos sentimos orgullosos de llamarnos cha-
vistas y de vivir en tiempos de revolución, porque nadie nos ha 
contado la historia, nosotros la hemos vivido. 

Y nosotros la defenderemos. Fueron muchos años de opre-
sión, exclusión y discriminación, pero hoy más que nunca nos 
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sentimos verdaderamente reconocidos por un Gobierno noble, 
humanista que nos ha dado participación sin distinción alguna. 
Sólo con el compromiso de seguir siendo libres.

Gracias, comandante Chávez, gracias Presidente Nicolás Madu-
ro por no abandonarnos, por seguir a nuestro lado apoyándonos, 
protegiéndonos y dándonos todo su amor.

La historia hay que escribirla y por eso debemos decir que nues-
tros ancestros fueron víctimas del genocidio más grande de la his-
toria por parte del imperio español. Y que 500 años después aquí 
seguimos sus hijos victoriosos, jamás seremos dominados, esa histo-
ria jamás se repetirá porque hace muchos años decidimos ser libres. 

Y en revolución hemos conocido lo que es el amor, lo que es la 
verdadera inclusión. Aquel 20 de marzo de 1998 supimos que nues-
tro Comandante eterno no nos fallaría, y hoy 20 año después  de 
haber sellado su compromiso con los pueblos indígenas estamos 
con su hijo Nicolás Maduro apoyándolo en todo momento, porque 
somos ejemplo de lealtad, de constancia y de gallardía. 

No puede haber un indígena que no ame la revolución, no pue-
de existir en esta tierra un guerrero indígena que no apoye este pro-
ceso que nos ha brindado la oportunidad de volver a nacer y de que 
nuestras voces sean escuchadas.

Jamás imaginé estar aquí delante de usted, Presidente, pero es-
toy segura que mis  nietos y mis hijos viendo la luz del socialismo, 
porque este proyecto apenas comienza, los pueblos indígenas pon-
dremos todo nuestro esfuerzo y todo nuestro corazón para defen-
der con la fuerza de Guaicaipuro y de Urquía el legado de nuestros 
gigantes, y esa defensa empieza por nuestra participación en espa-
cios políticos, para fijar posición sobre lo que queremos para nues-
tras vidas, Presidente. 

Es por eso que hoy, 12 de octubre, Día de la Resistencia Indí-
gena, le presentamos las conclusiones de lo que fue el I Congreso 
de Pueblos y Comunidades Indígenas del Partido Socialista Uni-
do de Venezuela, encuentro donde ratificamos que los indígenas 
de esta patria jamás nos rendiremos. Es por eso que en base a 
nuestras discusiones y debates hemos decidido: 

Primero: Garantizar una política de estado que permita la co-
nectividad de todos los productores indígena, involucrando las ins-
tituciones públicas y privadas competentes en la materia.

 
Segundo: Realizar un encuentro nacional de carácter regional 

con productores, pescadores, agricultores y artesanos, entre otros, 
con presencia de autoridades con competencia en el área específi-
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ca, con el fin de conformar una estructura de producción, distribu-
ción y comercialización. 

Tercero: Crear un banco de semilla como estrategia de pro-
ducción autóctona, con el fin de obtener un desarrollo sustenta-
ble de productos terminados para garantizar la soberanía de los 
pueblos y comunidades indígenas, según su sistema de organi-
zación comunitaria.

Cuarto: Garantizar la inclusión de menús escolares indígenas 
acordes a sus regiones en sus diferentes escuelas indígenas. 

Quinto: Establecer la creación de una caja CLAP indígena que 
contenga los rubros autóctonos producidos en las diferentes co-
munidades indígenas, con el fin de contribuir con nuestra sobera-
nía alimentaria, Presidente.

Sexto: Asegurar los medios de vialidad y transporte para la co-
mercialización de productos terminados desde nuestras comuni-
dades a los mercados, Presidente.

Séptimo: Acelerar las acciones que fortalezcan la medicina tra-
dicional indígena como parte del Sistema de Salud Pública.

Octavo: Garantizar el otorgamiento de la cédula indígena, con 
el objetivo de establecer el Registro Nacional Electoral de todos los 
ciudadanos y ciudadanas indígenas, para garantizar nuestro dere-
cho al sufragio.

Noveno: Solicitar a la Asamblea Nacional Constituyente la apro-
bación del proyecto de Ley de Educación propia de los Pueblos y 
Comunidades Indígenas, que contribuirá al proceso de descoloni-
zación a nivel nacional e incluir la personalidad jurídica a las co-
munidades indígenas en materia constitucional.

Décimo: Elevar la educación intercultural bilingüe en todos los 
niveles y modalidades del Sistema Nacional Educativo, con el fin 
de construir las bases de una sociedad multiétnica, pluricultural y 
multilingüe.

Once: Realizar un plan especial fronterizo indígena en cada mu-
nicipio, que se cumpla de manera eficaz y eficiente, garantizado la 
protección de los pueblos indígenas a nivel de todo el sistema de 
políticas públicas.

 Doce: Adaptar la Red de Articulación y Acción Sociopolítica 
(RAAS), tomando en cuenta los sistemas de comunicaciones de los 
pueblos y comunidades indígenas. 

Trece: Conformar brigadas de agitación, propaganda y comu-
nicación indígena en todas las regiones del país, para garantizar 
la entrega de herramientas tecnológicas, para que nuestras voces 
sean escuchadas en cada rincón de la Patria.

Catorce: Incluir a los instrumentos del Sistema de Misiones y 
Grandes Misiones variables, adaptada a la realidad de los pueblos y 
comunidades indígenas, con la articulación de sus organizaciones 
indígenas y que el proceso de carnetización llegue a las comunida-
des de difícil acceso sin conectividad internet. 

Quince: Fortalecer la consulta previa a los pueblos y comuni-
dades indígenas, a través de la Asamblea Nacional Constituyente, 
que garantice la incorporación de nuevas propuestas surgidas en 
las comunidades para la construcción bolivariana y demás leyes.

Dieciséis: Lograr la apertura de entidades bancarias públicas en 
los estados fronterizos y con población indígena, en vista de que 
se dificulta obtener los beneficios otorgados por nuestro Gobierno.

Diecisiete: Proponemos elegir un diputado a la Asamblea Na-
cional por cada estado con población indígena.

Dieciocho y muy importante esta propuesta, que es: Convocar a 
la formación de un gran movimiento indígena nacional que agru-
pe todas las organizaciones indígenas con el objetivo de lograr la 
unidad  para la defensa de la revolución y soberanía bolivariana 
nacional. 

Finalmente, Presidente, quiero darle las gracias por venir hasta 
aquí a escucharnos, por conducirnos en este camino victorioso lle-
no de paz.

En sus venas corre la sangre de Guaicaipuro, Presidente, usted 
no está solo y los indios de esta Patria lo defenderemos cueste lo 
que cueste, Presidente, si la vida hay que entregarla moriremos 
satisfechos por haber elegido el camino correcto, nunca de rodilla 
siempre de pie, para junto a usted caminar hacia el fin de los tiem-
pos. ¡Que viva Chávez! ¡Que viva Nicolás Maduro y que vivan los 
pueblos indígenas de Venezuela! 

Ministra del Poder Popular para los Pueblos Indígenas y 
Vicepresidenta de Pueblos Indígenas del Partido Socialista 
Unido de Venezuela, Aloha Núñez. Un saludo solidario, revolu-
cionario a nuestro presidente Nicolás Maduro y además Presi-
dente del Partido Socialista Unido de Venezuela, aquí estamos 
Presidente congregados todos los delegados y delegadas de este 
primer Congreso de Pueblos Indígenas del Partido Socialista Uni-
do de Venezuela, luego de hacer todo un proceso de elección que 
nos llevó a todas las comunidades, sectores, pueblos indígenas, 
más de 400 asambleas se realizaron para elegir a cada uno de es-
tos delegados y delegadas. Aquí nos encontramos en la ciudad de 
Caracas, precisamente para hacer esa gran discusión y puede ver 
usted el nivel de participación que han tenido los delegados y de-
legadas, usted tiene ahí un resumen de lo que es los aportes, las 
propuestas que han hecho nuestros delegados y delegadas, uno 
queda sorprendido al ver a Fedra con solamente 19 años y la par-
ticipación que tiene, la claridad política que tiene y así ha sido la 
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de cada uno de los delegados y delegadas de los diferentes esta-
dos que están participando. 

“Aquí nos encontrAmos en lA ciudAd de cArAcAs, precisAmente

pArA hAcer esA grAn discusión y puede ver usted el nivel

de pArticipAción que hAn tenido los delegAdos y delegAdAs”.

Más de 30 pueblos están hoy aquí reunidos, congregados, para 
garantizar, uno: lo que es la participación de los pueblos y comuni-
dades indígenas.

 Yo quiero Presidente agradecerle, que usted como Presidente 
del Partido Socialista Unido de Venezuela haya asumido esta con-
vocatoria, que haya permitido que nosotros estemos aquí reuni-
dos, nosotros creíamos —comentaba yo esta mañana— que era 
solicitud ambiciosa pensar de que nos pudieran permitir, que los 
pueblos indígenas pudiesen tener su propio Congreso, pero el Par-
tido no solamente lo permitió, lo convocó inmediatamente y por 
eso hoy estamos aquí.

Ahí están partes de las propuestas, Presidente, ahí está también 
nuestro plan sectorial que también fue elaborado y trabajado con 
cada una de las comunidades, con cada uno de los pueblos, ahí es-
tán los objetivos generales, específicos, los programas y proyectos, 
a ese nivel Presidente lo que debe ser el trabajo del 2019 al 2025 en-
marcados en nuestro Plan de la Patria, Presidente, aquí tenemos y 
seguimos trabajando para seguir fortaleciendo la política pública y 
la política de la Revolución Bolivariana, Presidente, aquí están sus 
delegados y delegadas, así que luego de todas esas exposiciones, 
esas ponencias y esa discusión, estos son los resultados Presidente. 

Presidente Nicolás Maduro ¡Que viva el día de la resistencia de 
los pueblos indígenas! ¡Que viva Guaicaipuro! ¡Que viva la patria! 
¡Que viva Chávez!

Bueno, quiero en primer lugar transmitir mi admiración, mi ad-
miración sentida y sincera a los pueblos indígenas de nuestra Pa-
tria y más allá que nos escuchan y sé que nos sienten, a los pueblos 
indígenas de toda nuestra América, hoy día de 526 años de lucha, 
526 años de resistencia.
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A los pueblos mapuches de Chile, a los pueblos aimaras, que-
chuas, a los pueblos centroamericanos mayas, los gunas de Pana-
má, a los pueblos indígenas de nuestra hermana Colombia, pueblos 
wayúu que compartimos un territorio. ¡Que viva el pueblo wayuu! 

Compartimos un territorio de lucha que cruza las fronteras de 
este tiempo histórico, mi admiración por 526 años de lucha, que-
ridos compañeros, que recoge mucho, fue el comandante Hugo 
Chávez quien creó la conciencia nacional, puedo decir y no me 
equivoco, fue el comandante Chávez quien creó la conciencia la-
tinoamericana caribeña, la conciencia mundial sobre la lucha his-
tórica de los pueblos indígenas de nuestra América, no fue otro, 
muchos otros lucharon durante siglos, si, muchos lucharon para 
denunciar el colonialismo, el esclavismo, la exclusión, el recis-
mo en tiempos coloniales, muchos lucharon en la independencia 
como Bolívar, Sucre, Simón Rodríguez, para darle tierra, dignidad y 
vida a los pueblos indígenas de entonces y muchos lucharon con-
tra las condición más adversas del racimos en el siglo XIX, en el 
siglo XX, si, pero quien logró recoger todas luchas y convertirlas en 
banderas y convertirlas en proyectos y convertirlas en realidad, fue 
nuestro amado comandante Hugo Chávez y hoy elevo mi oración, 
mi recuerdo y elevo el agradecimiento de los pueblos indígenas a 
Hugo Chávez Frías, por haber sido el nuevo libertador de los pue-
blos indígenas de nuestra América.

Hay un antes y un después, hay un antes y un después de Chá-
vez, Chávez cruzó la historia, marcó la historia, hay un antes y un 
después para reivindicar y conocer, para conocer. Le estaba dicien-
do a Fedra cumanesa, esta muchacha de 19 años, nació el 27 de 
febrero de 1999, enero perdón, faltaban apenas 6 días, cuando tú 
naciste faltaban 6 días para que el comandante Chávez entrara por 
la puerta grande de la historia y se convirtiera en Presidente de la 
República, el presidente revolucionario de todos los venezolanos 
por voto popular, por voluntad popular.

“chávez cruzó lA historiA, mArcó lA historiA, hAy un Antes

y un después pArA reivindicAr y conocer”.

Esta muchacha de 19 años nos ha hecho un resumen maravi-
lloso de todos los debates que ustedes han dado y recogió en sus 
palabras lo que es cierto, el comandante Chávez logró convertir en 
fuerza de futuro el pasado, la historia, el ejemplo y dijo Fedra algo 
muy cierto, hay que estudiar para conocer más y defender mejor la 
historia local, la historia de los 34 pueblos indígenas, siempre in-
sisto en la historia de los 34 pueblos indígenas que pueden hablar 
de historia milenaria, nosotros los arijuna, yo no soy arijuna yo soy 
indio, el indio brazo duro, Maduro el  hijo de Guaicaipuro.

Los arijuna pueden hablar de 526 años, pero nosotros los in-
dios, Darío, Marco Torres, Aristóbulo, Blanca, Justo, Ernesto Ville-
gas camarada, Isis, nosotros los indios podemos hablar de historias 
milenarias y de una hermosa historia donde están las raíces del 
socialismo que hoy queremos construir, el socialismo indoameri-

cano, indovenezolano. Por eso es tan importante compañera Aloha 
Núñez. Te felicito Aloha por este esfuerzo tremendo que han hecho 
ustedes de manera colectiva todo el equipo de trabajo. 

  
Hay que estudiar, hay que rescatar la historia, la cosmovisión de 

los 34 pueblos indígenas, 43 corrijo, gracias, 34 al revés, 43, y resca-
tar el idioma, yo le pregunté a Fedra ¿tú hablar bien kariña? Y me 
dijo: más o menos pero estoy estudiando, tengo que recordarle que 
el kariña es uno de los idiomas más influyentes en la formación de 
los idiomas indígenas suramericanos y de todo el Caribe, el kariña, 
deben saberlo ustedes ¿verdad? 

Yo en una oportunidad estuve estudiando las implicaciones del 
kariña, inclusive hay grandes similitudes entre el kariña y el len-
guaje de nuestros hermanos guaraníes de suramericana, guaraníes 
del Paraguay y de Bolivia, de Brasil. Así que siempre he insistido en 
este tema, Aloha, siempre insistido en este tema compañera consti-
tuyente Noelí Pocaterra, Zoila Milagros, Freddy Panapera, Esmeidy 
Josefina González, Eneida Rivas, Alberto Aray, Mairelis Barboza. 

Siempre he insistido en el tema de la historia y del idioma y a 
través del idioma llegamos a la cosmovisión y a la continuidad del 
futuro muy importante cultivarlo, educación bilingüe que sea no 
solamente en los pueblos indígenas, Aristóbulo ministro de Edu-
cación, sino que sea en todas la regiones y nuestra juventud pueda 
estudiar kariña en todo el estado Anzoátegui por ejemplo.

En el estado Monagas, Bolívar, etc., es muy importante el estudio 
de la historia, el rescate, su difusión, Ministro de Cultura tiene que 
ver con usted, llevar a la televisión, al cine, a la literatura, Aloha, Er-
nesto, convertir proyectos culturales para que se conozca también 
el arte y las expresiones diversas del arte, de la estética, del canto 
de los pueblos indígenas y rescatar su canto, rescatar su cultura y 
su arte es traer a la vida a los mártires que pior millones fueron sa-
crificados, en la conquista salvaje de la Europa sobre la América. 

Si queremos traer a la vida a Guaicaipuro, traigamos su canto, 
sus sueños, su sentir, su idioma; a Cayaurima y a tantos, así que es 
muy importante nosotros poder invertir trabajo y tiempo en el res-
cate de la historia de nuestros pueblos indígenas, y en articular la 
metodología y el articular los logros en el rescate de la historia, del 
idioma, de la vida de los pueblos indígenas al poderoso movimien-
to de pueblos indígenas de toda América Latina y el Caribe que en-
cabeza nuestro hermano presidente Evo Morales Ayma.  

Desde aquí le enviamos nuestro saludo al presidente Jefe Indio 
del Sur, Evo Morales Ayma, nuestro líder.

¡Que viva Evo Morales! ¡Ayaya Evo!

De Evo aprendemos tanto, la sabiduría, la humildad, la pro-
fundidad, la perseverancia, el trabajo, el amor, la honestidad; de 
Evo aprendemos todos los días, su valentía para enfrentar al colo-
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nialismo, al imperialismo, a los racistas; su sabiduría. Ahí va Evo 
avanzando como Presidente, encabezando uno de los procesos 
revolucionarios más impecables y hermosos que se está dando en 
América Latina. Evo es historia, Evo trasciende el tiempo.

Yo me siento orgulloso de ser hermano del compañero Evo 
Morales, hermano menor; él es el hermano mayor. 

Compañera Nicia Maldonado, mi saludo.

Así que es muy importante hilvanar, construir. Aloha, compañe-
ros, compañeras. Construir lazos, relaciones profundas con todos 
los movimientos indígenas, y desde la Revolución Bolivariana apo-
yar y solidarizarnos con las luchas de todos los movimientos indí-
genas de Nuestra América, con todos.

¿Viste la importancia, Ernesto, camarada? Aristóbulo, Aloha, de 
mostrar lo que hemos logrado, hemos logrado visibilizar a los pue-
blos indígenas, sacarlos de las catacumbas de 500 años de opresión 
y levantarlos a través de la educación, la cultura, la dignidad, la or-
ganización. 

“hemos logrAdo visibilizAr A los pueblos indígenAs, sAcArlos

de lAs cAtAcumbAs de 500 Años de opresión y levAntArlos

A trAvés de lA educAción, lA culturA”.

Quiero saludar a las organizaciones indígenas nacionales pre-
sentes, a los camaradas y hermanos de Conive, de la Cátedra Guai-
caipuro, Fundacivi, de Calairra y de Motpive, Motpive.

Hay que avanzar, avanzar en la construcción de un poderoso 
movimiento indígena unitario, unido, integrado, articulado, pode-
roso. ¡Unido!

Creo que es la tarea de ahora, del momento. Yo he venido par-
ticipando en un conjunto de congresos, preparando las fuerzas 
del partido, de la clase obrera, de los campesinos, de los indíge-
nas, de los trabajadores, de las trabajadoras, estamos en una fase 
de preparación de las fuerzas para el combate, vienen grandes 
momentos de combate en la Patria, inevitables para definir el 
escenario de los próximos 20 o 30 años más, coincide con los 20 
años de la Revolución Bolivariana, coincide con los 20 años. Con 
la experiencia, el entrenamiento, la firmeza y la fuerza que hoy 
tenemos preparémonos para los grandes combates que defini-
rán el futuro de los próximos 20 o 30 años de la Venezuela libre, 
soberana, socialista.

Por eso estamos preparando las fuerzas, preparando las fuer-
zas, mejorando la organización, definiendo el programa hacia el 
futuro; preparándonos espiritualmente, mentalmente, físicamente 
para los combates que vienen. No voy a rehuir los combates que me 
plantean el imperialismo y la oligarquía. ¡No es tiempo de rehuir 
combates! ¡Es tiempo de dar el frente y avanzar junto al pueblo!

Teniendo la confianza, el amor, la ternura y la moral que 
tenemos.

Por eso me parece muy bien, muy oportuno este congreso, y que 
cada uno de ustedes, compañeras lideresas.

Cada uno de ustedes, les hablo a ustedes, a su conciencia, cada 
uno de ustedes va a regresar a su comunidad y debe asumir de la 
mejor manera, de manera colectiva la implementación de todos los 
planes que se han discutido en este congreso indígena; uno y cada 
uno de los planes programáticos, políticos, organizativos, forma-
tivos, de movilización. Yo en primer lugar quiero decirles a uste-
des que me parece que el documento que ustedes han preparado 
con mucho esmero, con mucha dedicación, contiene todo lo que 
debe contener un plan victorioso de los pueblos indígenas para los 
próximos años.   

Por eso yo no voy a entrar en detalles, yo voy a dar por aprobado 
y asumo este plan como el plan del Gobierno Bolivariano hacia el 
2025, lo apruebo en todas sus partes.

Ahora vamos a su implementación, estoy de acuerdo con el plan 
presentado por ustedes y lo apruebo en todas sus partes. Todo.

Y le digo, compañero Diosdado Cabello, que los visitó hoy, Dios-
dado y los constituyentes, les entrego el plan aprobado para que la 
Constituyente proceda de manera directa a aprobar las leyes indí-
genas que necesita Venezuela en este momento. 

Sin demora, sin falta, de inmediato, Constituyente Indígena 
Popular.

¡Ya! ¿Qué más necesitamos? El pueblo tiene su Constituyente, 
¿verdad?

Asistentes ¡Síiii!

Presidente Nicolás Maduro Tiene el poder político constitu-
yente, los indígenas tienen sus constituyentes electos con los mé-
todos tradicionales, ¿verdad?

Asistentes ¡Síiii!

Presidente Nicolás Maduro Tenemos el poder político para 
avanzar en un plan profundo y acelerado de aprobación de todas 
las leyes, todas las leyes indígenas que ustedes han propuesto en 
este plan.

Igualmente yo voy a proceder a firmar oficialmente como 
aprobado este plan indígena hermoso de hoy 12 de octubre del 
año 2018. 
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¡Aprobado! Y se lo entrego a la Vicepresidenta Ejecutiva para que 
se encargue de su cumplimiento y desarrollo pleno y total.

Delcy es de los pueblos indígenas de Caracas, nacida en la pa-
rroquia El Valle, esa es descendiente directa de Guaicaipuro aquí. 
Delcy, Aristóbulo, Blanca, Aloha...

Compañeros ministros y ministras ese Plan está aprobado, como 
tiene muchos aspectos de varias ramas del Gobierno elijan ustedes 
una comisión que nos acompañe el próximo martes en el Consejo 
de Ministros para discutir punto por punto y tomar decisiones de 
apoyo y de protección a los pueblos indígenas, de acuerdo al plan 
que ustedes han elaborado a nivel nacional.

Decisiones prácticas, concretas, ¿verdad? Decisiones necesa-
rias, gobernar obedeciendo. Es un Gobierno obedencial, gobernar 
directo junto al pueblo, dentro del pueblo, con el pueblo, para el 
pueblo. Así debe ser un gobernante revolucionario y chavista, go-
bernar junto al pueblo de verdad. 

Cuando uno busca la esencia del saber popular, de la necesidad 
popular, de la propuesta popular, cuando uno busca su esencia en-
cuentra las soluciones a todos los problemas, encuentra el camino 

para la construcción del proyecto grande, de la patria grande, de 
la patria potencia que va ser Venezuela en el marco de América 
Latina y el Caribe. 

Dificultades hay, problemas y obstáculos hay, y siempre habrá, 
porque quien quiera hacer una revolución en esencia lo que está 
buscando es remover los obstáculos que en 500 años pesaron sobre 
el cuerpo de los cuerpos en Venezuela, y se van removiendo por 
partes, por pedazos, por etapas, se van removiendo, superando los 
obstáculos, las dificultades. Pero además tenemos enemigos pode-
rosos que no quieren que seamos libres, que nos quieren esclavizar 
otra vez, que quieren que nos rindamos, que quieren que entregue-
mos y traicionemos la Patria. 

El imperialismo norteamericano, sí; la oligarquía criminal de 
Bogotá, la oligarquía colombiana son los dos enemigos que cons-
piran todos los días contra el pueblo de Venezuela. ¡Todos los días 
conspiran contra el pueblo de Venezuela! Protegen a los asesinos, 
criminales, conspiradores. ¡Todos los días! 

No hay un día que pase que el imperialismo norteamericano 
y la oligarquía criminal de Bogotá no conspiren contra la nación 
venezolana. 
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Por eso yo les digo que nadie se llame a engaño, que nadie se 
confunda, las batallas que viene por Venezuela van a ser buenas, 
van a ser sabrosas, y las vamos a dar y tenemos un solo destino: ¡la 
victoria de la Revolución Bolivariana!, ¡la victoria del pueblo vene-
zolano unido y consciente!  

Así que fíjense ustedes, esto es una batalla por etapas, viene una 
nueva etapa, del 10 de enero del año 2019, como ustedes decidie-
ron  el 20 de mayo, el pueblo de Venezuela por mandato electoral, 
de acuerdo a la Constitución, decidió libremente que Nicolás 
Maduro Moros seguirá siendo presidente de la República Boliva-
riana de Venezuela para el período 2019-2025.

Presidente-pueblo, pueblo-presidente.

Amazonas. Ahora, el 10 de enero, próximo 10 de enero, empie-
za el nuevo sexenio, la nueva etapa de la revolución, a 20 años de 
inicio de esta revolución constitucional, electoral, y de la llegada 
del comandante Hugo Chávez al poder; a 200 años del Congreso de 
Angostura, y a 27 años de la rebelión popular del 27 y 28 de febrero 
de 1989, vamos a una etapa constructiva nueva. Yo he llamado esto 
un nuevo comienzo, es hacer las cosas de nuevo y hacerlas mejor, 
hacerlas de nuevo y hacerlas mejor en todos los campos de la vida 
social, política, económica, cultural, nos toca ubicar las tareas pro-
gramáticas en el marco del Plan de la Patria 2025, ese es el marco 
nacional, global, los próximos días acudiré a la Asamblea Nacional 
Constituyente para presentar constitucional y oficialmente el Plan 
de la Patria 2025, para que la Asamblea Constituyente lo apruebe 
como ley constitucional vigente y de obligatorio cumplimiento 
para toda la Nación.

“Acudiré A lA AsAmbleA nAcionAl constituyente pArA presentAr 
constitucionAl y oficiAlmente el plAn de lA pAtriA 2025”.

En los próximos días estaré en la Constituyente y yo he venido 
nutriendo el Plan de la Patria que lo ha escrito el pueblo y hoy quie-
ro agradecer porque este Congreso Indígena, compañera Aloha 
Núñez me ha entregado elaborado metodológicamente de manera 
perfecta el Plan Sectorial de los Pueblos Indígenas en Plan de la 
Patria Indígena 2025. 

Lo acepto, lo incorporo al Plan de la Patria nacional, aquí está 
miren, aquí está el Plan de la Patria Indígena y ayer recibí los ele-
mentos del Plan de la Patria Obrera, Darío, aquí vamos constituyen-
do un Plan de la Patria concreto, pronto vamos a tener el Congreso 
Comunal de la Comunas para el Plan de la Patria Comunal y así ire-
mos, para conformar el Plan de la Patria 2025 inexpugnable, donde 
nos trazamos los objetivos y las metas concretas de esta etapa y nos 
las trazamos colectivamente para ir a cumplirlas en cada comuni-
dad, no es el Plan de la Patria de Maduro, no, es el Plan de la Patria 
de todo un pueblo, hecho, elaborado y luego llevado a cabo por 
todo un pueblo. 

Esa es la metodología histórica de la Revolución Bolivariana, es 
nuestra metodología histórica, aquí asumen los 5 objetivos histó-
ricos y yo estaba revisando y me parece muy pertinente, plantea 6 
temas centrales de los pueblos indígenas y luego plantean las polí-
ticas sectoriales específicas y la metas, Aristóbulo, concretas, para 
avanzar en cada comunidad en estos temas, Ernesto, camarada 
Blanca las comunas indígenas.

Vamos a tomarnos un cafecito a nombre de Guaicaipuro vale, 
en esta tarde tan bella, verdad. Ustedes sabían que este era el ca-
mino de Guaicaipuro, este era un sitio… así es, miren este era un 
sitio por donde queda la autopista aquí de la salida de Caracas, era 
uno de los caminos de los indios y Guaicaipuro llegaba a este par-
que, a este lugar y subía por unas caminerías que aún se conser-
van, la montañas de esta zona montañosa del estado Miranda, iba 
subiendo, todo esto es una zona especial donde nuestro cacique 
Guaicaipuro y sus tropas vivían, se movilizaban, se entrenaban, 
cultivaban y por este mismo camino aquí, si nos fuéramos por este 
camino llegaríamos hasta la cueva de Guaicaipuro en Los Teques, 
así que estamos en tierras de Guaicaipuro, tierra sagrada de nues-
tro indio cacique mayor. 

Aquí hay 6 puntos importantes, 6 temas, que resalto de un do-
cumento completo, que todos ustedes deben estudiar, estudiar, 
estudiar es muy importante, muy importante. Aquí están los pla-
nes sectoriales específicos por cada tema, el tema número 1 dice: 
desarrollar la carga histórica de los pueblos indígenas, en las bases 
ecosocialistas de la sociedad y la descolonización de la misma, casi 
igualito como lo platee empezando esta reunión, la identidad his-
tórica, el idioma, la espiritualidad, la descolonización. En segundo 
lugar, el segundo tema que plantea es: avanzar hacia una educa-
ción intercultural bilingüe indígena, en el sistema educativo nacio-
nal como pilar fundamental, para la construcción de una sociedad 
multiétnica, que garantice el equilibrio armónico para el buen vi-
vir, una belleza, es un objetivo, un tema específico, un lineamiento 
directo, parece poesía pues de lo bello que es.

En tercer lugar: avanzar en la protección social de los pueblos 
y comunidades indígenas, mediante la aplicación de las misiones 
y grandes misiones de la revolución, adecuadas a la cultura, tradi-
ciones y costumbres de nuestros pueblos indígenas. Por ejemplo 
la medicina que decía Freda ¿ah, qué dije yo, y cómo es? Fedra, es 
lo mismo Freda y Fedra, es la misma persona; es lo que decía Fe-
dra, rescatar la medicina ancestral, ustedes saben que al Amazo-
nas llegan científicos y laboratorios transnacionales, para llevarse 
nuestros árboles, nuestras esencias, nuestras yerbas y convertirlas 
en medicina que en el mundo curan enfermedades que parecían 
incurables ¿ustedes lo saben? Y las patentan y las tenemos aquí, 
solo se producen en tierra del Amazonas, yo he planteado eso mu-
chas veces y no lo hemos logrado. Nosotros necesitamos instalar, 
esa tarea se la voy a dar a Aristóbulo, a la Ministra de Salud, al 
Ministro de Salud perdón y a la Ministra de Pueblos Indígenas, un 
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instituto de investigaciones para la salud, con los conocimientos 
ancestrales de los pueblos indígenas, que tenga instalaciones en el 
Amazonas, en el Orinoco, en la Guajira, etc.

Y Barrio Adentro debe integrarse, eso es algo único lo tenemos 
solo nosotros, en el tercer tema estoy de acuerdo. Cuarto tema: 
avanzar en el fortalecimiento de la producción propia e intercam-
bio de los pueblos y comunidades indígenas, para contribuir a los 
procesos de industrialización, intercambio comercial e impulso 
del cambio de los patronos de consumo de la sociedad, para la so-
beranía alimentaria, así como el fomento de economías de escala, 
desarrollo económico profundo, los pueblo indígenas a la vanguar-
dia de un desarrollo económico humanista, socialista. 

Quinto tema, Vicepresidenta Ejecutiva, acelerar la demarca-
ción de los territorios indígenas, a través de la entrega de títulos 
de propiedad de tierra a sus comunidades. Aprobado acelerar, y 
en sexto lugar, el sexto tema: avanzar en el desarrollo del sistema 
de servicios e infraestructura dignos, con pleno respeto a las tra-
diciones y costumbres de los pueblos indígenas, 6 temas claves, 5 

objetivos históricos y una metodología con propuestas concretas 
para el Plan de la Patria. De verdad que es extraordinario esta jor-
nada, se va demostrando que la revolución es superior en políti-
ca, en democracia a cualquier sistema político que haya existido. 
A nosotros se nos acusa de tener una dictadura y la revolución 
consulta permanentemente con el pueblo todas sus políticas, no 
somos una democracia formal, anquilosada, manipulada por me-
dios y redes de comunicación, no, somos y cada vez tenemos que 
ser más una democracia protagónica, participativa, directa, una 
democracia de pueblo verdadero, que el pueblo estudia, debate 
los temas, los elabora y propone para las decisiones políticas del 
Estado, para que el Estado cada vez sea más un Estado de verdad 
social, democrático, de derecho, un estado de justicia como te-
nemos que ser, poder avanzar con nuestro poder, la única forma 
de avanzar compañeros, compañeras, compatriotas, camaradas, 
hermanos y hermanas de los pueblos indígenas, la única forma de 
avanzar es construir poder popular, la única forma de avanzar en 
revolución es construyendo poder de base, poder revolucionario 
del pueblo.
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No hay otra, hay mil cosas que hay que hacer, pero la garantía de 
la revolución es que el pueblo esté organizado, movilizado, cons-
ciente, activo permanentemente, unido. Todas estas tareas tengan 
la seguridad que nos guían por el camino correcto, pero además 
tengan la seguridad de que nos van a llevar a un estado superior 
de felicidad, de satisfacción, de buen vivir. Este es el camino del 
socialismo bolivariano, este es el camino del socialismo indovene-
zolano, este es el camino de la patria que nos va a ir mostrando 
que otro mundo mejor es posible construirlo y así como nosotros 
como capaces de formular política, somos capaces de acogerlas, 
aprobarlas, y vamos a ser capaces de aplicarlas, llevarlas adelante. 

Yo quiero pedirles a ustedes, compañeros de los pueblos indí-
genas, que nos preparemos bien, necesitamos hilvanar una estra-
tegia organizativa perfecta para lograr a corto plazo unificar todos 
los movimientos sociales indígenas del país en un solo, poderoso, 
democrático movimiento indígena nacional de Venezuela. 

Romper el sectarismo, romper el fraccionalismo y venir a un en-
cuentro de unión de las fuerzas indígenas. 

¿Ustedes me van a acompañar en eso? 

Asistentes ¡Síiii!

Presidente Nicolás Maduro Bueno, es la tarea que les dejo, va-
mos a avanzar con el Plan de la Patria en una sola línea unitaria y 
en una sola línea de poder.

¡Que viva el Congreso de los Pueblos Indígenas!

¡Que viva la memoria histórica de Guaicaipuro!

¡Que viva la resistencia y la victoria de la patria!

Asistentes ¡Que viva!

Presidente Nicolás Maduro Y decimos con los pueblos indíge-
nas: ¡Chávez vive!

Asistentes ¡La patria sigue!

Presidente Nicolás Maduro ¡Chávez vive y vive!

Asistentes ¡La patria sigue y sigue!

Presidente Nicolás Maduro ¡Guaicaipuro vive y vive!

Asistentes ¡La patria sigue y sigue!

Presidente Nicolás Maduro ¡Independencia y patria socialista!

Asistentes ¡Viviremos y venceremos!

Presidente Nicolás Maduro ¡Hasta la victoria siempre pueblo 
amado! Gracias, gracias. Felicitaciones.

Nosotros no celebramos el día del descubrimiento ni el día 
de la raza. No, nosotros conmemoramos el Día de la Resistencia 
Indígena y popular de los pueblos de la América.
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